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                               Belluno, /01/2012










Ai Dirigenti e ai Referenti DSA 

di  tutti gli Istituti










della Provincia di Belluno

OGGETTO: Questionario relativo alla Sperimentazione del Modello Piano Didattico Personalizzato (PDP) per gli studenti con DSA

Rif. Prot. n.° 3080/A36 del 17/10/2011

Si invia il questionario di verifica relativo alla sperimentazione del PDP proposto  dal CTI di Belluno. 

Lo scopo del questionario è quello di permettere ai componenti del gruppo per i DSA del CTI  di definire i punti di forza e di debolezza del  documento,  al fine di pervenire ad un modello di PDP rispondente alle esigenze delle diverse scuole del territorio.

Si chiede cortesemente ai referenti DSA dei  singoli Istituti che hanno utilizzato quest’anno il modello in oggetto di raccogliere entro il 20.02.2012 i questionari compilati da ciascun insegnante coordinatore del team che ha predisposto quest’anno un PDP, di elaborarli raccogliendo le risposte secondo il modulo allegato e di farlo pervenire – unitamente ai questionari raccolti - al Gruppo di lavoro nell’incontro del 1 marzo 2012.  
N.B. I questionari vanno compilati solo dagli Istituti che hanno utilizzato quest’anno il modello del CTI di Belluno. Sarebbe comunque gradito se le Scuole che non hanno adottato tale modello potessero comunicare semplicemente quale altro modello di PDP hanno compilato (un proprio modello, il modello ministeriale, il modello elaborato da…).
Indirizzi mail di riferimento: kbarattin@interfree.it -  moira.bortoluzzi@istruzione.it
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