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	     Centro Territoriale per l’Inclusione

(AREA DISABILITÀ/ DISAGIO)

Sede “A. Gabelli” – Parco Città di Bologna - Belluno


Prot. n. 160/B32i







      Belluno, 20/01/2014
 Ai Dirigenti Scolastici







 Ai docenti referenti per BES/DSA/DISAGIO

 Ai docenti referenti per la DISABILITÀ
OGGETTO: ricerca-azione sulla didattica inclusiva.
Il CTI di Belluno, in collaborazione con il CTI del Cadore, il CTI di Feltre ed il CTS provinciale, propone un progetto che da un lato valorizzi le buone prassi di didattica inclusiva realizzate dalle Scuole della Provincia e dall’altro possa essere uno strumento per la diffusione e l’incremento delle stesse.

Tale azione è coerente con l’operato del Gruppo Provinciale sui BES recentemente istituito presso l’UST di Belluno; nelle linee guida proposte alle Scuole da questo organismo emergono infatti in particolare il ruolo fondamentale dell’osservazione quale capacità di leggere e cogliere i segnali di disagio e la necessità che i Consigli di Classe elaborino collegialmente risposte efficaci ai bisogni educativi speciali attraverso proposte didattico-educative inclusive.

Il progetto consiste nella sperimentazione e nella raccolta da parte dei CTI di metodologie, strumenti e strategie didattiche inclusive: buone prassi realizzate nella provincia di Belluno, quest’anno o negli anni scolastici precedenti. Può trattarsi anche di una sperimentazione non ancora avviata oppure della riformulazione di un’esperienza effettuata la cui verifica ha evidenziato aspetti da sviluppare o migliorare.
Le buone prassi possono riguardare l’utilizzo delle tecnologie in modo inclusivo, l’apprendimento cooperativo, l’adattamento dei materiali didattici, la progettazione di percorsi per lo sviluppo dell’autostima e della motivazione, la token economy, i percorsi sulle abilità sociali, il tutoring, l’approccio metacognitivo…

Una sintesi dei lavori verrà presentata durante un incontro regionale organizzato dall’USR, ma si ritiene che tale appuntamento non debba rappresentare la conclusione di un progetto, bensì il punto di partenza per uno scambio di esperienze e pratiche metodologico-didattiche tra le Scuole, che potrebbe trovare nel sito del CTI uno “spazio” di diffusione delle buone prassi sperimentate.
A tal fine si trasmette in allegato una scheda “maschera progetto/ buone prassi” che i docenti dovranno utilizzare per la presentazione di quanto da loro realizzato. I progetti/buone prassi dovranno essere inviati esclusivamente via mail, alla segreteria del CTI di Belluno (blic830007@istruzione.it) entro il 31 marzo 2014, con indicato in oggetto “didattica inclusiva”.
Per informazioni e chiarimenti i docenti possono far riferimento ai referenti del proprio Istituto che partecipano agli incontri del GLIIS del CTI oppure rivolgersi a:

	Docente Barattin Katia – CTI di Belluno
	kbarattin@interfree.it

	Docente Bertelle Elisa – CTI di Belluno
	elisa.bertelle@virgilio.it


Ringrazio per la collaborazione e porgo cordiali saluti.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO







Dr. Fulvio De Bon

