Verbale riunione CTI Feltre 18 novembre 2013
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CENTRO TERRITORIALE PER L’INTEGRAZIONE

DI FELTRE

RIUNIONE DEL C.T.I. DI FELTRE

DEL 18 NOVEMBRE 2013
VERBALE 

Il giorno 18 novembre 2013 alle ore 15.00 presso l’I.I.S. “A. Della Lucia” di Feltre si è svolta la riunione del Centro Territoriale per l’Integrazione di Feltre.

Presiede inizialmente la riunione e funge da segretaria la referente del CTI, ins. Emanuela Fontanive, successivamente presiede la riunione il Dirigente Scolastico, dott. Ezio Busetto.
Risultano presenti:  Gaio Giada (I.C. Sedico), Cucci Giacomo (Sc.Sec.1° grado “G.Rocca”), Barp Nadia e Pedalino Giovanna (I.C. S.Giustina), Maschio Sabrina (I.C. Quero), Lucchetta Vainer (Ist. Canossiano), Pegoraro Paola (I.C. Cesiomaggiore), Dal Zotto Paola e Bassani Raffaella (I.C. Pedavena), Di Santo Daniela (I.I.S. Negrelli-Forcellini), Carpia Gabriella (I.I.S. Della Lucia),  Galifi Caterina (Liceo Dal Piaz), Mercia Antonella (I.C. Lamon), Ines Mazzoleni Ferracini (AIPD Belluno), Milena Damin (AID).

Gli argomenti previsti all’O.D.G. sono i seguenti: 
· Progettazione attività 2013/2014;

· varie ed eventuali.

L’ins. Fontanive presenta in sintesi le finalità del Centro Territoriale per l’Integrazione, i vari Istituti scolastici, Enti, Associazioni che vi afferiscono ed illustra le attività previste per l’a.s. 2013/1014, sulla base della programmazione elaborata nel giugno scorso e del coordinamento con gli altri CTI provinciali (CTI di Belluno e CTI del Cadore).
COMINCIO BENE LA SCUOLA

In sinergia con gli altri CTI provinciali sono stati attivati tre progetti per le classi dalla prima alla quarta primaria; le prove somministrate agli alunni di classe prima e seconda verranno predisposte dal CTI di Belluno.
Comincio 1  (classe 1a):   sono stati stabiliti due incontri di formazione “Cosa fare quando c’è l’errore” 

 1 ottobre   e   4 dicembre.
Comincio 2  (classe 2a):  il 29 ottobre ci sarà l’incontro di formazione “Come gestire le difficoltà di tipo ortografico”.
A dicembre ci sarà la riunione del Comitato Tecnico Scientifico in cui sanno definiti il calendario dettagliato e le modalità di somministrazione delle prove.
Comincio 3  (classi 3a e 4a): prevede un’attività di formazione-laboratorio per le insegnanti con applicazione in classe senza somministrazione di prove.

 “Avvio alla costruzione e all’elaborazione del testo scritto”

20 novembre 2013           (parte teorica)

11 dicembre 2013    -  19 marzo 2014    (laboratori)

DSA 
Il 7 novembre 2013 si è svolto l’incontro con i referenti DSA d’istituto. E’ stato presentato il modello provinciale di PDP per la scuola primaria e secondaria di 1° grado ed è stata condivisa la proposta di un incontro di formazione sulla diagnosi di DSA, per agevolarne la lettura alle insegnanti, con il responsabile del Servizio Età Evolutiva dell’Ulss  2 di Feltre  e la logopedista che collabora con il CTI. L’insegnante Manuela De Toffol, referente del CTS di Belluno ha introdotto l’attività del Centro Territoriale di Supporto, che presenterà durante la formazione.
LA DIAGNOSI di Disturbo Specifico di Apprendimento (Lettura–intervento didattico–strumenti compensativi)

  giovedì  19 dicembre 2013   ore 15.00 (dott. E. Morbin, logopedista  E. Damian, referente CTS   M. De Toffol).
 FORMAZIONE PER LA SCUOLA DELL’INFANZIA
Sarà avviata a breve una formazione per la scuola dell’infanzia sul Riconoscimento precoce delle difficoltà di apprendimento collegata al Seminario di Studio organizzato dall’Ufficio Scolastico Regionale Veneto lo scorso anno a Montegrotto. Verrà presentata una scheda di rilevazione con 70 items con le attività collegate. E’ previsto un incontro a dicembre (come osservare/cosa osservare) e uno a febbraio (attività di potenziamento), formatrici Elena Collazuol neuro psicomotricista ed Elisa Damian logopedista.
BES   
L’ins. Fontanive presenta la Scheda di Osservazione sui BES, strumento operativo elaborato dal Gruppo di Lavoro Provinciale per i BES allo scopo di contribuire alla divulgazione e interpretazione delle indicazioni ministeriali in termini di inclusione scolastica.
Alcuni docenti approvano la validità dello strumento, ma ricordano la problematica tempo, in molti Consigli di Classe i tempi prestabiliti non consentono di soffermarsi a lungo sui singoli alunni. Altre criticità espresse si riferiscono ai pochi mezzi a disposizione delle istituzioni scolastiche, in cui le attività organizzate spesso non sono continuative e anziché a miglioramento portano, a volte,  a regressioni.
Si concorda nell’affermare che con la normativa BES si formalizza quello che è già presente nella vita scolastica.
FORMAZIONE CON IL PROF. CLAUDIO GIRELLI

L’ins. Fontanive ricorda che lo scorso anno il 6 maggio era stata effettuata una giornata seminariale con il prof. Girelli, conclusasi con l’intento di proseguire la formazione anche in quest’anno scolastico. I presenti concordano nel ritenere la proposta un valido percorso, tuttavia non ben definito nella sua caratterizzazione,  con spunti rivolti più al lavoro con i colleghi rispetto ad una ricaduta nell’attività quotidiana con gli alunni. Si decide quindi di lasciare spazio ad attività più spendibili in classe.
FORMAZIONE CTS
Viene espressa l’esigenza di avviare dei laboratori, possibilmente territoriali, per la realizzazione di attività finalizzate all’uso della LIM, per la scuola primaria e per la scuola secondaria.
ALTERNANZA SCUOLA LAVORO
Il D.S. Ezio Busetto informa che il CTI di Feltre ha ricevuto un finanziamento per l’apertura di uno sportello sull’Alternanza scuola lavoro e solleva la problematica della scelta della scuola secondaria di secondo grado per gli allievi con disabilità, soprattutto in riferimento all’accesso alla scuola, per evitare la presenza di un numero eccessivo di ragazzi nella stessa istituzione scolastica o nella stessa classe. Tra le soluzioni possibili la proposta di una soglia al momento dell’iscrizione (ad es. il 10%) degli studenti con disabilità o riferita all’ambito territoriale dell’Ulss.
Si afferma che nel passaggio alla scuola superiore il percorso del ragazzino non sempre viene riconosciuto.

L’ins. Fontanive propone un incontro specifico per la scuola secondaria di 1° e 2° grado finalizzato a condividere le modalità organizzative delle varie realtà scolastiche e stabilire delle linee d’azione comuni.
PROPOSTE
I presenti concordano nell’affermare la poca serenità presente oggi all’interno della scuola e la difficoltà di coinvolgere i colleghi su tematiche molto specifiche, mentre si ritiene di maggiore impatto un argomento trasversale come le problematiche di comportamento.
La riunione si conclude alle ore 17.30.

La referente del CTI    




                             Il Dirigente Scolastico

Ins. Emanuela Fontanive 





    Dott. Ezio Busetto
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